

वर्गदृष्टि

Bargadrusti Weekly

साप्ताहिक

क्रान्तिकारी माओवादीद्वारा श्रद्धाञ्जली व्यक्त

चितवन । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का पोलिटब्यूरो सदस्य चन्द्रहरि सुवेदीलाई मातृशोक परेको छ । नेता सुवेदीकी आमा विद्यादेवी सुवेदीको ८२ वर्षको उमेरमा शुक्रबार साँझ निधन हुन पुगेको छ । उहाँको चितवनको जिल्ला अस्पतालमा उपचारको क्रममा साँझ ६ : ४३ मिनटमा निधन हुन पुगेको पारिवारिक स्रोतले जनाएको छ ।

चितवन भरतपुर निवासी विद्यादेवी सुवेदीका तीन छोरा तीन बुहारी, दुई छोरी दुई ज्वाइँ, ७ नाती, ३ ... बाँकी ४ पेजमा



वर्ष ३ अङ्क १५ पूर्णाङ्क ११३

२०७५ असोज ८ गते सोमबार

Monday, Sept. 24, 2018

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १०।-

किन उठिरहेको छ संविधान खारेजीको माग ?



● **वर्गदृष्टि संवाददाता**
काठमाडौं । ३ असोज २०७५ मा मुलुकमा संघीय लोकतान्त्रिक गणतान्त्रिक संविधान जारी भएको तीन वर्ष पूरा भएको छ । सत्तारूढ पार्टी लगायतले संविधान जारी भएको दिनलाई संविधान दिवसको रूपमा मनाउँदै गर्दा विभिन्न राजनीतिक पार्टीहरू, जातीय संघ संगठन तथा मधेशवादी पार्टीहरूले असोज ३ लाई कालो दिनको रूपमा विरोध गर्दै संविधान खारेजीको माग गरेका छन् । नेकपा (क्रान्तिकारी

माओवादी), देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपाल, क्रान्तिकारी माओवादी सम्बद्ध विभिन्न जातीय मोर्चा तथा जनवर्गीय संगठन, नेकपा (विप्लव) लगायतका पार्टीहरूले संविधान जारी भएको दिनलाई कालो दिनको रूपमा विरोध गर्दै संविधान खारेजीको माग गरेका हुन् । यो संविधानलाई प्रतिगामी तथा जनविरोधी संविधानको रूपमा विश्लेषण गर्दै संविधान जारी भएको बेला उल्लेखित पार्टी तथा संघ संस्थाहरूले जलाएका थिए ।
किन उठिरहेको छ खारेजीको माग ?
क्रान्तिकारी माओवादी निकट अखिल

नेपाल जनजाति हासंघले दशवर्षे महान जनयुद्ध, ऐतिहासिक जनआन्दोलन ०६२/६३, आदिवासी जनजाति आन्दोलन, मधेसी विद्रोह, थारु आन्दोलन लगायत विभिन्न वर्ग, समुदायका आन्दोलनका उपलब्धिहरूलाई बेवास्ता गर्दै यथास्थितिवादी, प्रतिगामी तथा देशी विदेशी प्रतिक्रियावादी शक्तिहरूको षड्यन्त्रमा जारी गरिएको संविधानले आदिवासी जनजातिहरूको आत्मनिर्णयको अधिकार, जातीय, क्षेत्रीय स्वशासन र पहिचानको आधारमा संघीय संरचना, पूर्ण समानुपातिक प्रतिनिधित्व, भाषिक समानता, धर्म निरपेक्षता, प्राकृतिक स्रोत साधनमा पहुँच र अग्रगण्यता, ... बाँकी ८ पेजमा

अखिल नेपाल तामाङ राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको राष्ट्रिय भेला सम्पन्न



काभ्रे । अखिल नेपाल तामाङ राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको राष्ट्रिय भेला सम्पन्न भएको छ । काभ्रेको बनेपा स्थित आदिवासी जनजाति महासंघको हलमा सम्पन्न भेलाको पुर्णामोल मोक्तानलाई अध्यक्षता निर्वाचित गरेको छ । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का महासचिव मोहन वैद्य 'किरण'को प्रमुख आतिथ्यतामा सम्पन्न ... बाँकी ७ पेजमा

संविधान खारेजीको माग गर्दै देजमो कास्कीले गन्यो विरोध प्रदर्शन



● **सागर सुवेदी**
कास्की । देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपाल कास्की जिल्ला कार्यसमितिले अहिले लागू गरिएको संविधान प्रतिगामी र जनविरोधी रहेको भन्दै खारेजीको माग गरेको छ । मोर्चाले खारेजीको माग गर्दै विशाल जनप्रदर्शन समेत गरेको छ । कालो भण्डा र ... बाँकी ७ पेजमा

नेकपा (विप्लव)बाट विद्रोह गरी क्रान्तिकारी माओवादीमा प्रवेश



काभ्रे । नेत्रविप्लव चन्द्रविप्लव नेतृत्वको नेकपा परित्याग गरी रापेछाप जिल्लाका नेताहरू क्रान्तिकारी माओवादीमा ... बाँकी ४ पेजमा
क्रान्तिकारी माओवादी कञ्चनपुरको सेक्रेटरीमा विक्रान्त
कञ्चनपुर । 'दलाल संसदीय व्यवस्थाको भण्डाफोर गरौं, नयाँ जनवादी क्रान्तिको बाटोमा अगाडि बढौं' भन्ने मूल नाराका साथ सम्पन्न भएको नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) कञ्चनपुरको ... बाँकी ४ पेजमा

'जातीय पहिचानका लागि नयाँ जनवादी क्रान्ति अपरिहार्य'

बनेपा । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का महासचिव मोहन वैद्यकिरणले उत्पीडित जाति तथा क्षेत्रहरूको पहिचानका लागि मुलुकमा नयाँ जनवादी क्रान्ति अपरिहार्य रहेको विचार व्यक्त गरेका छन् । अखिल नेपाल तामाङ राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको

दोस्रो राष्ट्रिय भेलाको उद्घाटन गर्ने क्रममा महासचिव किरणले यस्तो विचार प्रस्तुत गरेका हुन् । काभ्रेको बनेपा स्थित आदिवासी जनजातिको सभाहलमा भएको उक्त भेलालाई सम्बोधन गर्दै महासचिव किरणले नेपालमा माओवादीहरूले स्थापना गर्न

चाहेको वास्तविक कुरा वर्गीय मुक्ति अन्तर्गत जातीय स्वशासन र आत्मनिर्णयको अधिकार हो' भने, "नेपालको सन्दर्भमा नयाँ ... बाँकी ४ पेजमा

क्रान्तिकारी युवा लिग ३ नं. प्रदेशले बुझायो ज्ञापन पत्र



मकवानपुर । नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी)को युवा संगठन क्रान्तिकारी युवा लिग, नेपाल ३ नं प्रदेशले आज दिउसो प्रदेशका मुख्य मन्त्री डोरमणी पौडेललाई ज्ञापन पत्र बुझाएको छ । लिगका ३ नं. प्रदेशका संयोजक केशव ढलकोटीको नेतृत्वमा गएको मार्चपाससहितको युवाहरूको टोलीले मुख्यमन्त्री पौडेललाई ज्ञापन पत्र बुझाएको हो । क्रान्तिकारी युवाहरूले तीन महिनाभित्र आफ्ना माग पूरा गर्न मुख्यमन्त्रीलाई अलि्टिमेटम दिएका ... बाँकी ४ पेजमा

चाहेको वास्तविक कुरा वर्गीय मुक्ति अन्तर्गत जातीय स्वशासन र आत्मनिर्णयको अधिकार हो' भने, "नेपालको सन्दर्भमा नयाँ ... बाँकी ४ पेजमा

मुलुकी संहिताका विरुद्ध क्रान्तिकारीहरूको विरोध प्रदर्शन



काठमाडौं । क्रान्तिकारी पत्रकार महासंघ, अखिल नेपाल जनसंस्कृतिक महासंघ, नेपाल राष्ट्रिय प्राध्यापक संगठन र राष्ट्रिय क्रान्तिकारी बुद्धिजीवी मञ्च, नेपालको संयुक्त आयोजनामा काठमाडौंको माइतीघर मण्डलामा आज प्रेस तथा अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताविरोधी मुलुकी संहिताका ... बाँकी ४ पेजमा

प्रलेसको वार्षिकोत्सवमा अक्टुबर क्रान्तिको चर्चा

काठमाडौं । प्रगतिशील लेखक संघ नेपालको ६६ औं वार्षिकोत्सवको अवसरमा अक्टुबर क्रान्तिको बारेमा चर्चा गरिएको छ । काठमाडौंको जमलस्थित सांस्कृतिक भवनको सभाहलमा 'प्रलेस प्रतिभा पुरस्कार २०७५ वितरण तथा नेपाली कला साहित्यमा अक्टुबर क्रान्तिको प्रभाव' विषयक एक अन्तरक्रिया कार्यक्रमसहित ६६ औं वार्षिकोत्सव मनाएको प्रलेसले

लेखक तथा सर्जक सीता वि. क.लाई यस वर्षको प्रतिभा पुरस्कार प्रदान समेत गरेको छ । कार्यक्रममा वरिष्ठ सौन्दर्य चिन्तक मोहन वैद्य 'चैतन्य' र वरिष्ठ साहित्यकार बेदुराम भुसालले एक एकवटा कार्यपत्र प्रस्तुत गरेका थिए ।
कार्यपत्र प्रस्तुत गर्दै मोहन वैद्य 'चैतन्य'ले अक्टुबर क्रान्तिलाई एक युगान्तकारी ... बाँकी ७ पेजमा

संयुक्त महिला संघर्ष समितिले गन्यो विरोध प्रदर्शन



काठमाडौं । निर्मला पन्तको बलात्कारी तथा हत्याका लाग्यतका अन्य महिला हिंसाको विरुद्धमा

शुक्रबार संयुक्त महिला संघर्ष समितिले एक विरोध न्यालीसहित प्रदर्शन गन्यो । माइतीघरबाट सुरु ... बाँकी ४ पेजमा

उत्पीडित जातिहरूको पहिचान र स्वशासनको प्रश्न

नेपालको सन्दर्भमा वर्गीय उत्पीडनले जातीय तथा क्षेत्रीय उत्पीडनहरूलाई समावेश गरेर अधि बढ्नु देखिन्छ । किनकि नेपालको सन्दर्भमा जातीय उत्पीडन भनेको वर्गीय उत्पीडन जोडिएको छ । र वर्गीय उत्पीडन जातीय उत्पीडनसँग जोडिएको छ । वर्गीय उत्पीडन भनेको मान्छेले मान्छेमाथि गर्ने सबैखाले उत्पीडनहरूको समुच्चय हो । यसको हल वर्गसंघर्षबाट मात्र सम्भव छ । नेपालमा हाल बहस चलिरहेका जातीय उत्पीडन र वर्गीय उत्पीडनको अन्त्यका लागि कम्युनिष्टहरू लागिपरेका छन् ।
पञ्चायतकालमा यी उत्पीडनहरूका विरुद्ध कम्युनिष्ट पार्टीहरू लागिपरेका थिए भने बहुदल आएपछि पनि जातीय मुक्ति मोर्चाहरूको निर्माण गर्दै कम्युनिष्टहरूले जातीय आन्दोलनलाई वर्गीय आन्दोलनसँग

तामाङ, राई, लिम्बु, मगर, थारु आदि उत्पीडित जातिहरूले संघर्षको अग्रमोर्चामा भाग लिए । उनीहरूले उत्पीडित जातिहरूको मुक्ति र स्वशासनको कुराहरू अगाडि बढाए । कम्युनिष्ट पार्टीहरूले गरेका युद्ध र आन्दोलनमा उत्पीडित जातिको मुक्तिका लागि सहभागी भए
तथा सहकर्मीहरूलाई भन्दाकै रूपमा उपयोग गर्ने गरिरहेका छन् ।
म यसबारे केही कुरा राख्न चाहन्छु- हामीहरू यो अवस्थामा आइपुग्दासम्म धेरै जातीय संगठनहरू निर्माण गर्नु, संघर्ष चलायौं र मुक्तिका कुराहरू गर्नु । जनतामा जागरुकता



● **रामसिंह श्रेष्ठ** ●
जातिहरूको पहिचान र स्वशासन दिनु । त्यसैका विरुद्ध आज हामीहरूले आवाज उठाइराखेका छौं । यसले आधारभूत रूपमा उत्पीडनमा परेका जातिहरूको पक्षमा कुनै काम पनि गर्न सकिराखेको छैन । त्यसैले उत्पीडित जातिहरू फेरि पनि संघर्षको

उत्रनुपर्ने अवस्था सृजना भएको छ । थारुहरूले थारुवानको माग गरे, तर तत्कालीन सरकारले थारुहरूको स्वायत्त शासन दिनुको सट्टा ठूलो दमन गर्‍यो । संविधान निर्माणपछि पनि यसलाई कुनै मान्यता दिइएन । मगरहरूको बाहुल्य क्षेत्र मगरातमा मगरात स्वायत्त क्षेत्रको माग गरियो, तर मगरहरूको वस्ती भएको भूगोललाई तीन चार वटा प्रदेशमा विभाजन गरेर टुक्रा-टुक्रा पारी आन्दोलन, पहिचान र अधिकारविहीन बनाइयो । यी सबै कुरा वर्तमान सत्ताधारी शासकहरूले नै गरेका थिए ।
आन्दोलनमा उत्पीडित जातिहरूको नेताका रूपमा स्थापित भएकाहरू सत्तामा पुगे । उनीहरू सत्तामा समेल भए । शेरबहादुर देउवाको पालामा थारुहरूको आन्दोलन निकै उठेको ... बाँकी ७ पेजमा

जनतासँग अन्तरङ्गसहितको वैचारिक अन्तरक्रिया आवश्यक छ

संघर्षका मुख्य पक्षहरू भनेको अहिले राष्ट्रिय स्वाभिमानसँग जोडिएका, जनताका दैनिक जीविकासँग जोडिएका र जनपक्षीय शासनसत्तासँग जोडिएका कुराहरू नै हुन्

सुरेश श्रेष्ठ



संगठन विस्तार तथा सुदृढीकरण अभियान चलि रहेको छ। काठमाडौं आफैमा निकै विसाल र धेरै तहहरूमा विभक्त छ। अभियान कसरी लगिरहनु भएको छ ?

हाम्रो पार्टी केन्द्रीय समितिको निर्णय मुताविक उपत्यकामा संगठन विस्तार तथा सुदृढीकरण अभियान चलि रहेको छ। यस क्रममा हामीहरूले महानगरमा चारवटा इलाका र वरपरको काँठक्षेत्रका दशवटा नगरपालिकाहरूलाई आठवटा इलाकामा विभाजन गरेर १२ वटा इलाकाहरू निर्माण गरेका छौं।

विगतमा निर्माण गरिएका भद्राखालका संगठनहरूका ठाउँमा हामीले चुस्त र संगठित कमिटीहरू निर्माण प्रयास जारी राखेका छौं। यसरी निर्माण गरिएका संगठनहरू बढी अनुशासित हुने छन्। काठमाडौंमा एक त जनसंख्या पनि निकै घना छ। करीब ५० लाख मानिसहरू यहाँ बसोबास गर्दछन्। हाम्रो पार्टीका विचार, राजनीतिक, सांगठनिक तथा संघर्षका कुराहरू पुऱ्याउन निकै अन्तर्गत बढेर र सुसंगठित पार्टी कमिटीको आवश्यक छ। हालको अभियान अन्तर्गत हामीहरूले हाम्रो पार्टीको विचार, सन्देश र प्रतिवद्धता जनताका माझमा पुऱ्याउन सफल भएका छौं।

जनताका माझमा सापेक्षतामा क्रान्तिकारी माओवादी नै सही छ भन्ने कुरा जनताले भन्ने पनि गरेका छन्।

अभियानसँगै नेता तथा कार्यकर्ताको परिचालनमा कतिको गति आएको छ ?

विगतको तुलनामा सापेक्षित केन्द्रीकरण भएको छ। तर हामीले अपेक्षा गरेअनुरूप संगठनमा त्यति गति आएको र परिचालित भएको पाएका छैनौं। एकातिर व्यवस्थापकीय समस्याहरू पनि आफ्नो ठाउँमा त छन् भने अर्कोतिर हामी बाहिरबाट साम्राज्यवाद र विस्तारवादका साथै घरेलु दलाल प्रतिक्रियावादका घेराबन्दीमा छौं।

हाम्रो पार्टीको नीति तथा कार्यक्रमहरूलाई ब्याक आउट गर्ने र समाचार नदिने पनि भएको छ। कतिपय त समाचार संकलनसम्म गर्न नदिने पनि भएको छ। हाम्रा कार्यक्रम गरेअनुसारको मिडियामा आएका पनि छैनन्। यसको अर्थ यो होइन कि हामीले केही पनि थर्गतिविधि गरिरहेका छैनौं।

हामीलाई के थाह छ भने जनताभन्दा माथि कोही पनि छैन। ती जनता क्रमशः हाम्रो पक्षमा आकर्षित भइरहेका छन्।

हामीहरूले राजनीतिक, वैचारिक तथा केही विज्ञहरूसँग परामर्श गर्दा केही राम्रा सुभावाहरू हामीकहाँ आएका छन्।

कस्ता खालका कार्यहरू ल्याएपछि यी सबै छाया वा मिडियामा आउँथे जस्तो लाग्छ ?

संघर्षका मुख्य पक्षहरू भनेको अहिले राष्ट्रिय स्वाभिमानसँग जोडिएका, जनताका दैनिक जीविकासँग जोडिएका र जनपक्षीय शासनसत्तासँग जोडिएका कुराहरू नै हुन्। हामीले यी भन्दा भिन्दै परिकल्पना गरेर संघर्षका कार्यक्रमहरू विकास गर्न सक्दैनौं पनि। अहिले जनतामा केही त भ्रमहरू पनि पैदा भएको छ।

जनयुद्धले ठूलो सेटव्याक खाएपछि नेपाली जनतामा यसले गहिरो नकारात्मक प्रभाव पारेको छ। अर्कोतिर नक्कली वामहरूको सरकार बनेको छ। यसले समाजवाद निर्माणको भ्रम छरिरेको छ। योजनावाद रूपमा जनताबाट वामपन्थी

तथा क्रान्तिकारीहरूलाई कटाउने गरिरहेको छ। एकातिर महान् जनयुद्धले धक्का खाएको र अर्कोतिर संशोधनवादीहरूले भ्रम छरिरेको बेला छ।

यसबेलामा जनयुद्धको कुरा त छोडिदिऔं, १९ दिने जनआन्दोलनको मर्म र भावना अनुसार अघि सारिएका एजेण्डाहरू पनि पछि पारिएका छन्। सामान्य रूपमा हेर्दा पनि के देखिन्छ भने संघीय संविधान, पहिचानअनुसार प्रदेशको नामाकरण, समावेशिता र समानुपातिकता यी सबै छोडिएको छ।

संघीयताका नाममा ७ प्रदेशहरू बनाइएका

पहिलो शर्त भनेको यो आन्दोलनलाई हाँके सुसंगठित कम्युनिष्ट पार्टी हो। अहिले हामीलाई अनुशासित र सुसंगठित तथा मिलिटेन्ट कम्युनिष्ट पार्टीको आवश्यकता रहेको छ।

हिजो हामीसँगै साथमा रहेर जनयुद्ध लडेका साथीहरूमा आज निकै ठूलो विचलन आएको छ। जनतामा के मात्र गुनासो छ भने हामीले धोखा पायौं। हामीलाई धोखा दिइयो। यति ठूलो बलिदानबाट आएको नेतृत्व पनि सिद्धियो भने नकारात्मकता पैदा भएको छ। भ्रष्टाचार विद्रोह र त्यसका नेताहरूको पतनले लगभग पचास वर्ष नेपालीहरूलाई परेन लगाए। पछि आएर २०५२

पहिचानको कुरा छाडिदिने भएको छ। पहिचानविनाको लोकतन्त्रको के काम ? यहाँ अन्ध जातिवादका कुरा उठ्ने पनि गरेका छन्। यो गलत हो

यतिका कुरा गर्नु। तर जनयुद्धले उठाएका नारा र एजेण्डाहरू गलत त रहेन छन् नि, होइन र ?

केही राजनीतिक विश्लेषकहरू र टिप्पणीकर्ताहरूले जनयुद्ध नै बेठीक थियो भन्ने गरेका पनि पाइन्छ। तर यो गलत हो। लाइन, एजेण्डा र कार्यक्रमहरू नै गलत भएको भए जनयुद्ध यो उचाइमा आइपुग्ने नै थिएन। बरु कुरा केही भने मुख्य नेतृत्वको नियत नै

बनाउन र लागू गर्न सकिन्छ ? यसबारेमा सोचिनु पर्छ। पछिल्लो अभियानका क्रममा हामी वैचारिक वर्गसँग केही छलफलमा पनि छौं। उहाँहरूको सल्लाहअनुसार पनि हामीले हाम्रो कार्यदिशालाई क्रियान्वयनमा लैजान सक्छौं पनि। त्यसको क्रियान्वयनका बारेमा वस्तुगत स्थिति आफैमा परिपक्व छ। आत्मगत स्थिति तयार गर्ने हो। हामी वस्तुगत स्थितिअनुरूप तयारीमा लाग्ने हो।

हामीले जनताका बीचमा जाँदा के देखेका भने वर्तमान सरकार निकै संकटमा छ। यसले भर्खर पाँच महिनामा टेकेको छ, तर निकै जनविरोधी बनिसकेको छ। देशको ठूलो हिस्सा जनता राज्यले लिएका नीति तथा कार्यक्रममा निकै असन्तुष्ट छन्। त्यो असन्तुष्ट जनतासँग हामीले अन्तरक्रिया गर्नुपर्छ।

शैक्षिक क्षेत्रमा राज्यले लिएको नीतिमा जाने हो भने देशको शैक्षिक स्थिति डाबाँडोलको अवस्था आउने देखिएको छ। अनावश्यक करसँग जनता निकै तर्सिएका छन्। शिक्षा निकै निजीकरण भएको छ। विदेशी विश्वविद्यालयसँग सम्बन्धन लिएका कलेजहरू निकै खुल थालेका छन्। राष्ट्रिय पुँजीपतिहरू निकै त्रस्त छन्। उनीहरूको चरम संकटको भूमिमा छन्। उनीहरू सरकारको अर्थनीतिको विरोधमा छन् र भन्ने गरेका छन् अब देशको अर्थतन्त्र हिलो वा चाँडो दलालको हातमा जान्छ। अहिले सामाजिक न्याय खोई ? पीडित न्याय खोज्दै हिँड्छ। बलात्कारी राज्यको संरक्षणमा छ। यसले नेपाली विशिष्टताको जनविद्रोह संभव र अनिवार्य बनाउँदै लगेको छ।

८. त्यसो भए, अब त सुरु देखि नै राष्ट्रिय पुँजीपति वर्गसँग अन्तरक्रिया कुरा र मोर्चा बनाउँदै जानु पर्ने भयो त ?

हो, हामीले राष्ट्रियताको कुरा गर्छौं। राष्ट्रिय मुक्ति आन्दोलनको कुरा गर्छौं। यसको साथमा राष्ट्रिय अर्थतन्त्रको कुरा गर्छौं भने राष्ट्रिय पुँजीपति त जोडिने नै भए नै। यो राम्रो कुरा पनि हो।

दलाल पुँजीपतिसँग लड्दा राष्ट्रिय पुँजीपति त हाम्रो मित्र शक्ति पनि भयो। यो दलाल पुँजीवाद परास्त गर्न नेपाली मौलिकताको आन्दोलनमा उनीहरूको भूमिका अग्रिम नै देखिन्छ।

९. अन्तरक्रिया अन्तरक्रिया कसरी सम्पन्न गर्ने होला ?

वर्तमान सरकार थोरै पनि जनताले पाएका जनताका हक अधिकार अपहरण गर्ने दिशामा अघि बढिरहेको छ। यो बेलामा संघर्षको उठान जरुरी छ। यो बढी खुल्ला खालको र विसाल मोर्चाको हुने देखिन्छ। यसमा सरकारले मारमा पारेकाहरू सबै आवद्ध हुन आउने देखिन्छ। यसको प्रकृति बढी वैधानिक हुने पनि देखिन्छ।

यसमा स्वतन्त्र प्रकारका संयन्त्रहरू पनि निर्माण गरिनु पर्ने हुन सक्छ। मञ्च र फोरमहरू यसमा चलाउन सकिने छ। अस्थायी प्रकारका सांगठनिक स्वरूपहरू पनि यसका हुन सक्ने देखिन्छन्। हामीले राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीविकाका कुराहरूमा साभा धारणा बनाउन सक्थौं भने यसले गति लिन सक्ने देखिन्छ।

(श्रेष्ठ नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का केन्द्रीय समिति सदस्य हुन्।)

- जनयुद्धले ठूलो सेटव्याक खाएपछि नेपाली जनतामा यसले गहिरो नकारात्मक प्रभाव पारेको छ। अर्कोतिर नक्कली वामहरूको सरकार बनेको छ। यसले समाजवाद निर्माणको भ्रम छरिरेको छ। योजनावाद रूपमा जनताबाट वामपन्थी तथा क्रान्तिकारीहरूलाई कटाउने गरिरहेको छ। एकातिर महान् जनयुद्धले धक्का खाएको र अर्कोतिर संशोधनवादीहरूले भ्रम छरिरेको बेला छ।
- संघीयताका नाममा ७ प्रदेशहरू बनाइएका छन्, तर संघीयताको गन्ध तिनीहरूमा छैन। आश्चर्यको कुरा त के पनि छ भने तिनीहरूलाई पनि टिक्न नदिने योजना वर्तमान सरकारको रहेको छ। पछिल्लो चरणको सापेक्षित उपलब्धीका रूपमा रहेको यो संघीयताको कुरा अनावश्यक कर लगाउन लगाएर जनताको वितृष्णा जन्माउन खोजिएको छ। यो संघीयताविरोधी डिजाइनसँग जोडिएका छ।
- चाहे प्रजातन्त्र वा जनवादको कुरा गरौं वा राष्ट्रताको यी दुवै जोडिएका छन् नेपालको सन्दर्भमा। तर के देखिएको छ भने नेपालमा प्रजातन्त्रको कुरा गर्दा राष्ट्रियता बिसर्ने र राष्ट्रियताको कुरा गर्दा प्रजातन्त्र बिसर्ने समस्या बढी छ।
- केही राजनीतिक विश्लेषकहरू र टिप्पणीकर्ताहरूले जनयुद्ध नै बेठीक थियो भन्ने गरेका पनि पाइन्छ। तर यो गलत हो। लाइन, एजेण्डा र कार्यक्रमहरू नै गलत भएको भए जनयुद्ध यो उचाइमा आइपुग्ने नै थिएन। बरु कुरा केही भने मुख्य नेतृत्वको नियत नै गलत भएका कारणले यसले यस्तो हबिगत बेहेर्नु परेको थियो।
- हामीले राष्ट्रियताको कुरा गर्छौं। राष्ट्रिय मुक्ति आन्दोलनको कुरा गर्छौं। यसको साथमा राष्ट्रिय अर्थतन्त्रको कुरा गर्छौं भने राष्ट्रिय पुँजीपति त जोडिने नै भए नै। यो राम्रो कुरा पनि हो। दलाल पुँजीपतिसँग लड्दा राष्ट्रिय पुँजीपति त हाम्रो मित्र शक्ति पनि भयो। यो दलाल पुँजीवाद परास्त गर्न नेपाली मौलिकताको आन्दोलनमा उनीहरूको भूमिका अग्रिम नै देखिन्छ।

छन्, तर संघीयताको गन्ध तिनीहरूमा छैन। आश्चर्यको कुरा त के पनि छ भने तिनीहरूलाई पनि टिक्न नदिने योजना वर्तमान सरकारको रहेको छ। पछिल्लो चरणको सापेक्षित उपलब्धीका रूपमा रहेको यो संघीयताको कुरा अनावश्यक कर लगाउन लगाएर जनताको वितृष्णा जन्माउन खोजिएको छ। यो संघीयताविरोधी डिजाइनसँग जोडिएका छ।

एउटै मात्र उदाहरण लिऔं कि प्रधानमन्त्री केपी ओली न संघीयताको पक्षमा थिए, न त गणतन्त्रकै पक्षमा। आज के पी ओलीलाई योजनबद्ध रूपमा जनयुद्ध र जनआन्दोलनका उपलब्धिहरू सेबोर्टेज गर्न प्रमुख बनाइएको छ। यिनले संघीयता, धर्मनिरपेक्षता, समानुपातिकता, समावेशिता र गणतन्त्र सिध्याउन योजना बनाइरहेका छन्। उनीहरू यी सबैलाई असफल गराउने दिशामा अघि बढिरहेका छन्।

ओली सरकारका यी सबै गतिविधि यिनै उपलब्धीका विरुद्ध परिलक्षित छन्। यति बेला यिनै उपलब्धिहरूलाई जोगाउने खालका संघर्षका कार्यक्रमहरू ल्याएमा जनताको साथ मिल्ने देखिन्छ त ?

अहिले संघीयताको कुरा मात्र होइन, पहिचानको कुरा पनि संकटमा परेको छ। यो कुरा भावना मात्र नभएर विचार, संगठन, सत्ता र अधिकारको कुरा पनि हो। यसको सबैभन्दा

सालमा मात्र जनयुद्ध भयो। यसबीचमा भ्रमले यति काफ़ी काम गर्‍यो।

आज आएर १० वर्षको जनयुद्धले खाएको धक्काले पनि नमीठो सन्देश त दिएको छ। १७ हजार भन्दा बढी जनताका छराछोरीहरूले बलिदान गरे। हामी यी स्मृतिहरूलाई समातेर जान खोजिरहेका छौं। तर जनता अहिल्यै तयार छैनन्। भ्रम निवारण कसरी गर्ने ? तर यथार्थ कुरा के हो भने यो शंकाको निवारण भनेको वर्गसंघर्षबाटै हो। यो सन्दर्भमा क्रान्तिकारी माओवादीले वर्ग र जातीयक्षेत्रीय संघर्षहरूलाई जोडेर लान खोजेको हो ?

अवश्य पनि। चाहे प्रजातन्त्र वा जनवादको कुरा गरौं वा राष्ट्रताको यी दुवै जोडिएका छन् नेपालको सन्दर्भमा। तर के देखिएको छ भने नेपालमा प्रजातन्त्रको कुरा गर्दा राष्ट्रियता बिसर्ने र राष्ट्रियताको कुरा गर्दा प्रजातन्त्र बिसर्ने समस्या बढी छ।

नेपालको वर्तमान सन्दर्भमा यो लोकतन्त्र र राष्ट्रियतासँग जोडिएर आएको छ। यी एक सिककाका दुई पाटाहरू हुन्। राष्ट्रियताको कुरा गर्दा पनि यहाँ आन्तरिक तथा बाह्य राष्ट्रियताका कुराहरू आउने गर्दछन्। बाह्य तथा आन्तरिक राष्ट्रियताका कुरा गम्भीरताका साथ बुझ्नु जरुरी छ।

अहिले लोकतन्त्रको कुरा गर्ने तर

गलत भएका कारणले यसले यस्तो हबिगत बेहेर्नु परेको थियो।

जनयुद्धको नीति, विचार र संघर्षका कार्यक्रम समय सापेक्ष थिए। र, जनअनुमोदित पनि। यहाँ बुझ्नु पर्ने कुरा के हो भने राजनीतिक लाइन र लिडरशीप एकअर्कामा घनिष्ठ स्पमा जोडिएका कुराहरू हुन्।

बाबुराम भट्टराईले पछिल्लो पटक आएर एक अन्तर्वार्ता दिँदै यो कुरा स्वीकार गरेका छन् कि यदि किरण कमरेड भारतीय जेलमा नपरेको भए जनयुद्धले यति धेरै सेटव्याक खाएर सकिनु पर्ने अवस्थामा पुग्ने थिएन। यसले के देखाउँछ भने मुख्य क्रान्तिकारी नेताको गिरफ्तार वा अनुपस्थितिले आन्दोलनमा कति ठूलो प्रभाव पार्दो रहेछ। किरण कमरेडलाई भारतले गिरफ्तार गरेको भए जनयुद्ध एक अवस्थामा पुगिसकेको हुने थियो। यसले बाबुरामको भनाइ र किरणको गिरफ्तारीमा केही प्रश्नहरू अवश्य उठाएको छ। अनुसन्धान जरुरी छ।

आखिर त क्रान्तिकारी नेताको गिरफ्तारी पछि आन्दोलन सकिनेको छ।

अब के जनयुद्धले पूरा गर्न नसकेका एजेण्डाहरू जनविद्रोहद्वारा पूरा गर्न सकिनेला त ?

हाम्रो पार्टीले पोखरा सम्मेलनबाट एउटा नयाँ रणनीतिक कार्यदिशा पारित गरेको छ। त्यो भनेको जनविद्रोह हो। यो संश्लेषण सही छ। यो कार्यदिशाअनुरूप कार्यक्रमहरू केके

चीन-अमेरिकाबीच व्यापार युद्ध सैन्य रंगमञ्चतिर सोभिदै

हाल प्रस्ट रूपमा दुई र पर्दाभिन्न बहुध्रुवीय रहेको विश्वमा अमेरिकाको वर्चस्व घट्दै गएको छ । यसले निर्माण गरेको सैन्य शक्ति नेटो पनि काम लाग्ने अवस्थामा छैन । त्यसैले ट्रम्प आफ्नो शक्ति देखाउन 'स्टार वार' वा 'स्पेस वार'का कुरा गरिरहेका हुन सक्छन् । अमेरिका विश्वमा सबैभन्दा भुठो दाबी गर्ने राष्ट्र पनि हो



काठमाडौं । अमेरिकाले चिनियाँ सेनामाथि प्रतिबन्ध लगाएको घोषणा गरेको छ । चिनियाँ सेनाले मस्कोबाट अत्याधुनिक हातहतियारहरू किन्ने भनी निर्णय गरे लगत्तै अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पले उक्त घोषणा गरेका हुन् । अमेरिकाको यो घोषणापछि चीन-अमेरिकाको व्यापार युद्ध अब व्यापारिक सीमारेखा नाघेर सैन्य रंगमञ्चमा प्रवेश गरेको छ ।

अमेरिकी राष्ट्रपति निर्वाचनमा रुसले हस्तक्षेप गरेको भनी व्यापक रूपमा कुरा उठेर छानबिनको प्रक्रियामा प्रवेश गरेपछि ट्रम्पले रुसमाथि कडा व्यवहार अपनाउँदै आएका थिए । उनले रुसमाथि एकै प्रतिबन्धको घोषणा पनि गरेका छन् । यसमा अमेरिकाको साभेदार भनिएको युरोपीय युनियनको समर्थन पनि छैन ।

रुसमाथि प्रतिबन्ध घोषणामा ट्रम्पका कातिपय बाध्यताहरू पनि छन् । किनभने

उनलाई पुटिनले जिताएको भनी अमेरिकामा जनस्तरमा नै व्यापक आलोचना भइरहेको छ । यो आलोचनाबाट जोगिन पनि ट्रम्पले यो बाहना नभिको पनि हुँदैन । यही सन्दर्भमा हालै आएर चिनियाँ जनमुक्ति सेनाले रुसबाट शोयुज फाइटर तथा बम्बर विमान किन्ने निर्णय गरेको छ । यसका साथै एस्-४०० मिसाइल पनि किन्ने निर्णय लिएको छ । शोयुज फाइटर तथा एस्-४०० मिसाइल अन्तर महादेशीय निशाना मार लगाउन सक्ने शक्ति भएका अस्त्र मानिन्छन् ।

हाल प्रस्ट रूपमा दुई र पर्दाभिन्न बहुध्रुवीय रहेको विश्वमा अमेरिकाको वर्चस्व घट्दै गएको छ । यसले निर्माण गरेको सैन्य शक्ति नेटो पनि काम लाग्ने अवस्थामा छैन । त्यसैले ट्रम्प आफ्नो शक्ति देखाउन 'स्टार वार' वा 'स्पेस वार'का कुरा गरिरहेका हुन सक्छन् । अमेरिका विश्वमा सबैभन्दा भुठो दाबी गर्ने राष्ट्र पनि हो ।

आगोसँग नजिस्कन रुस-चीनको चेतावनी

अमेरिकाले चीन र चिनियाँ सैनिकका नाममा गरेको नाकाबन्दी रुसी नाकाबन्दीको विषयसँग जोडेर गरिएको हो । तर यो नाकाबन्दी चीनका लागि भने पहिलो पटक हो । चीनलाई लक्षित गरी पहिलो पटक यसरी अमेरिकाले नाकाबन्दी लगाएपछि चीनले अमेरिकालाई आगोसँग नजिस्कन शुक्रवार चेतावनी पनि दिएको छ । यदि यो चेतावनीको बेवास्ता गरेमा अमेरिकाले यसको परिणाम भोग्नु पर्ने पनि बताइएको छ ।

पुटिनका प्रवक्ताका अनुसार अमेरिकाले रुसविरुद्ध नराम्रो खेल खेल्नको र मस्कोलाई विश्व बजारबाट निकाल्ने प्रयत्न गरिरहेको छ । अमेरिकाले चीनमाथि नाकाबन्दीको घोषणा गरेर स्वयम् अमेरिकाले चुनौतीको दायरालाई फराकिलो पारेको खुलासा समेत गरिएको छ । रसियाबाट चीनले युद्धक विमान तथा मिसाइलहरू किन्ने निर्णय गर्नु सामान्य कुरा रहेको पनि बताइएको छ ।

क्रेमलिन प्रवक्ता मिभित्री पेस्कोभका अनुसार यस्तो खाले अस्वस्थ, बेइमान, गैरबजारीया प्रयास र इखको भावनाले अमेरिका विश्व बजारबाट आफ्ना प्रमुख प्रतिस्पर्धीहरूलाई निकाल्ने र एकछत्र बजारलाई कायम गर्ने दिशातिर उन्मुख भइरहेको छ । यसले अन्तर्राष्ट्रिय कानूनको ठाडो उल्लंघन गरेको छ । अमेरिकाले बहुलदृष्टीपनका आधारमा नाकाबन्दी बढाउँदै लगेको कुरा स्वीकार गर्दै पेस्कोभले रसियाले यसका विरुद्धमा के र कस्तो योजना अघि सार्छ भन्ने कुरा भने बोलेका छैनन् ।

विहीवार चिनियाँ सेनाले रुसबाट शुखोइ सु-३५ युद्धक विमान र एस्-४०० जमीनबाट आकाशमा मार गर्ने क्षेप्यास्त्र किन्ने निर्णय गरेपछि अमेरिका व्यापार युद्धबाट हातहतियार किनबेचको सैन्य रंगमञ्चतिर प्रवेश गरेको हो । यसले अमेरिका उसको प्रतिद्वन्दी रसियासँग सम्बन्ध राख्ने देशहरूमाथि जाइ लामे संकेत देखाएको छ ।

अमेरिकाको यो नाकाबन्दी घोषणापछि चीनले भनेको छ कि त अमेरिकाले यो नाकाबन्दी फिर्ता गरौस्, कि त कि यसको परिणाम भोग्न तयार होस् । चीनले पनि अमेरिकाको यो कार्यले अन्तर्राष्ट्रिय कानून निकै उल्लंघन गरेको र चीन-रसियाबीचको दुई देशीय सम्बन्धबीच खलल पुर्याउन खोजेको भन्दै चिनियाँ प्रवक्ता शुआङले अमेरिकाले उसको यो तथाकथित 'नाकाबन्दी' गल्ती कमजोरी छिट्टै सच्याएर फिर्ता गरौस्, होइन भने यसको परिणाम भोग्न त तयार रहनै पर्छ ।

चीनले त यहाँसम्म पनि भनेको छ कि विश्वमा अमेरिकाको



एकलौटी दादागिरी तोड्न रुस-चीनका बीचमा एक ठूलो सैन्य अभ्यास पनि गरिएको छ, जसले चीन-रुसका बीचमा सम्बन्ध घनिष्ठ बनाएको छ ।

रसियाले अमेरिकाप्रतिको आफूहरूको परनिर्भरता छिट्टै अन्त्य गर्ने गरी अमेरिकी डलरका विरुद्धमा विकल्प खोजिएको पनि बताएको छ । अमेरिकाको आगोसँग जिस्कने कार्य एक सिल्लीले गर्ने काम भएको भन्दै यसको संभावित खतराप्रति ध्यान दिन पनि चेतावनी दिइएको छ । यस्ता अर्थ न बर्थका महत्वहीन नाकाबन्दीहरू (अमेरिकाले रुसमाथि सन् २०११ बाट लगाएको) सबै गन्ने हो भने ६० पटक भइसकेको छ । गत वर्षमात्र रसियाले १४ बिलियन डलर बराबरको हातहतियार बेचेको थियो । कुरा त के पनि भएको छ भने नेटोको सदस्य राष्ट्र टर्कीले रुससँग एस्-४०० जमिनबाट आकाशमा मार हान्ने मिसाइल किन्ने कुरा पनि गरिरहेको छ ।

हाल चीनले ६० बिलियन डलर बराबरको अमेरिकी सामानमा र रुसले २०० बिलियन डलर बराबरको अमेरिकी सामानमा व्यापार कर लाग्ने तयारी गरिरहेका छन् ।

प्योङयाङ वार्ताको सन्देश जनस्तरसम्म

काठमाडौं । उत्तर तथा दक्षिण कोरियाका जनतामा पछिल्लो चरणको प्योङयाङ वार्तापछि केही आशा पलाएको देखिएको छ । अहिलेको वार्तामा केही बाह्य प्रभाव र नजानिंदो हस्तक्षेप त छ नै, तथापि बाह्य शक्तिका प्रतिनिधिहरूको प्रत्यक्ष भौतिक उपस्थितिबाट वातावरणमा खुल्लमखुल्ला बहस गर्ने मौका पाए । यो वार्तामा उत्तर तथा दक्षिण कोरियाली जनताले केही निकटता र आत्मीयताको न्यानो अनुभूति पनि गर्ने पाए ।

प्योङयाङ वार्तामा दक्षिण कोरियाली नेता मुन र उत्तर कोरियाली नेता उन हात मिलाएर एकापसमा अंकमाल मात्र गरेनन्, उनीहरूले कोरियाली प्रायद्वीपको एकताको कुरा पनि गरे । यस विषयमा शायद उनीहरूले दुईवटा कुरा निकै ख्याल गरे । एउटा जापान र जापानी साम्राज्यवादी सोच र त्यसको व्यवहारिक अभिव्यक्तिको तीतो अनुभूति र अर्को, अमेरिकी स्वार्थ र त्यो स्वार्थको निरन्तर सिकारमा परेको कोरियाली प्रायद्वीप ।

यी दुवै व्यवहार र अनुभूति उत्तर होस् वा दक्षिण होस्, दुवै कोरियाली नेता तथा जनताका लागि साभ्ना विषयहरू हुन् । तर यसको कोरियाली जनताका माभ्रमा परेको प्रभावलाई समान्यीकरण गर्न सक्नु पर्दछ । र, त्यसको आम कोरियाली जनताको स्वाभित्त्वका रूपमा विकास गरिनु पर्दछ । ट्रम्प र किमको भेटपछि अमेरिकी विदेश मन्त्री माइक पम्पेओ निस्सस्त्रीकरण वार्ता गर्न प्योङयाङ पुगेका बेला वार्तामा



'थाइस्टर' जस्तो व्यवहार गरेको उत्तर कोरियाले बताएको थियो । यो व्यवहार दक्षिणले दशकौंदेखि भोग्दै पनि आएको छ । अहिले अर्को कुरा के पनि भएको छ भने उत्तर कोरियाली र दक्षिण कोरियालीको भेटघाट जनस्तरमा सम्पन्न भएको छ । दक्षिण कोरियाली नेता मुनलाई एक लाख पचास हजार भन्दा बढी उत्तर कोरियाली जनताले सहभागी भएर स्वागत गरे । दुवै नेताहरूले एकता गरी नयाँ पितृभूमि बनाउने वाचा पनि जाहेर गरे । उत्तरकोरियालीले मुनको प्रत्यक्ष

हाउभाउसहितको भाषण सुने । दुई देशका जनताको आपसी मेलमिलापउन्मुख भाव देखेर अमेरिकाले पनि आफू खुशी भएको स्वाड पार्यो । उसले उत्तर कोरियाली प्रतिनिधिहरूलाई अमेरिकामा फेरि भेटवार्ताका लागि आमन्त्रण पनि गर्‍यो, सन्देश पठाए । न्युयोर्कको निमन्त्रणा उत्तर कोरियाले पनि स्वीकार गर्‍यो । यो कोरियाली प्रायद्वीपमा भइरहेको कोरियाली जनताको एकता गर्ने मनोभावको अमेरिकामाथि परेको जबरजस्त प्रभाव हो । संभावनाका क्षितिजहरूलाई हेर्दा त

यस्तो पनि देखिएको छ कि पहिले उत्तर तथा दक्षिण कोरिया वार्ता अमेरिका पुगेर गरिनु पर्ने अवस्थाको अब विस्तारै अन्त्य हुने छाँट देखिएको छ । उत्तर तथा दक्षिण कोरिया आफैमा सहमति गरी सोमवार प्योङयाङ वार्तामा बसेका हुन् । चिनियाँ र अमेरिकी खेमाबन्दीको कारण छुट्टिएपछि यी दुई देशहरूबीच लामो शीत युद्ध चलिनै रह्यो । आश्चर्यको कुरा त के पनि भयो भने अमेरिका र रसियाबीचको वैचारिक शीतयुद्ध सेलायो, तर यो भूगोल विभाजनको शीतयुद्ध हालसम्म पनि कायमै रहिराख्यो ।

संभव होला इमरान खानको मितव्ययी शासन ?

काठमाडौं । पाकिस्तानका प्रधानमन्त्री इमरान खान मितव्ययीताको कुरालाई प्राथमिकतामा राखेर आफ्नो कार्य सम्पादनमा लागेका छन् । भ्रष्टाचारमुक्त समाजको निर्माण उनको परिकल्पना हो । यसैलाई उनले हरेक पक्षहरूमा अपनाउन निर्देशन पनि गर्दै आएका छन् ।

तथापि बजेटको अभावसँग जुधिरहेको पाकिस्तानी सरकार खानको यो कठिनाइपूर्ण बाटोमा कसरी अघि बढ्न सक्ला ? यो चर्चाको विषय भएको छ । खानको सरकारले उद्देश्य प्राप्तिका लागि सबै भन्दा पहिले आफू र आफ्ना सेवा र सुविधा कटौतीमा लागेको छ । पाकिस्तानमा चर्चामा रहेको विषय हो प्रधानमन्त्री कार्यालयमा रहेका बिलासी सवारी साधनहरू बिक्रि गरिँदै छन्, बजेट निर्माणका लागि । यसका लागि सबैभन्दा पहिले प्रधानमन्त्री कार्यालयमा रहेका कार र हेलिकप्टरहरू बेच्ने तयारीमा देखिन्छन् ।

यसका लागि खरिदकर्ताको ध्यान आकर्षण गर्न पनि प्रचारमा जोड दिइएको पनि छ । कार्यालयबाट बेचिन लागेका सामानहरूमा बुलेटप्रुफ कार र हेलिकप्टरहरू रहेका छन् । केहीले यी सामान खरिदका लागि बागेँनिड पनि गरिरहेका छन् । तर उनले बेच्न लागेका गाडी तथा हेलिकप्टरमा नै उनका कर्मचारीहरू कमिसनको चक्करमा लागेका छन् । भनेको जति मूल्य नै नपर्ने भएको छ ।

प्रधानमन्त्री खानले लिलामीबाट डेढ करोड डलर आउने आसा गरेका छन् । तर हालसम्म केही सामानहरूको बिक्रिबाट ६ लाख डलर भने उठिसकेको बताइएको छ । ऋण संकट र ऋण मोचनका लागि पाकिस्तानी सरकार लिलामी गर्न र बेच्न सकिने भएजतिता सरकारी स्वाभित्त्वका सामानहरू बेच्ने लिस्ट तयार पारिरहेको छ । तयार पारिएका लिस्टहरूमा चारवटा हेलिकप्टरदेखि आठवटा भैसीसम्म रहेको बताइएको छ ।

यी त भए सेवासुविधा त्यागका कुरा । तर खानले यदि साच्चै नै यसरी सोचेका हुन् भने देशभर रहेको प्राकृतिक स्रोतसाधनको समुचित बाँडफाँड र ती सबैको सही सदुपयोग, आम जनतामा विश्वास र स्वयम् जनताको नै निर्माण कार्यमा आफूखुशी सहभागिता र जनताबाटै लगानीको बातावरण बनाउन सक्नुपर्दछ ।

यसो भएमा उनले सोचेको मितव्ययी शासनको सुरुआत गर्न सकिन्छ होला । तर भ्रष्ट कर्मचारी संयन्त्र र माफियाहरूको सञ्जालले उनलाई साथ देला ?

अखिल (क्रान्तिकारी)को भ्रापा र सुनसरीको भेला सम्पन्न

इटहरी । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट अखिल (क्रान्तिकारी)ले ९ र १० असोजमा हुने विशेष राष्ट्रिय भेलालाई लक्षित गरी भ्रापा र सुनसरीमा भेला सम्पन्न गरेको छ । संगठनकी सचिव तथा १ नं. प्रदेश संयोजक ज्ञानु खतिवडाले दिएको जानकारी अनुसार भ्रापामा ५ गते र सुनसरीमा ६ गते असोजमा संगठनको जिल्ला

भेला सम्पन्न भएको छ । भेलाको भ्रापामा निश्चल आचार्यको नेतृत्वमा १५ सदस्यीय र सुनसरीमा पासाड तामाङको नेतृत्वमा १३ सदस्यीय जिल्ला कमिटी निर्माण गरेको छ । खतिवडाका अनुसार संगठनको विशेष राष्ट्रिय भेलाको लागि १ नं. प्रदेशका जिल्लाहरूबाट सहभागी हुने प्रतिनिधि पर्यवेक्षकहरूको छनौट भइसकेको छ ।

पिएन क्याम्पसमा अखिल (क्रान्तिकारी) को २५ सदस्यीय कमिटी गठन

● राजेन्द्र सुवेदी
पोखरा । पोखराको पिएन क्याम्पसमा नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट अखिल (क्रान्तिकारी)ले युवराज दाहाल अध्यक्ष रहेको २५ सदस्यीय क्याम्पस मूल इकाई समिति निर्माण गरेको छ । ७ असोजमा गरिएको एक भेलाको उक्त कमिटी निर्माण गरेको हो । भेलामा संगठनका केन्द्रीय सचिव ललितजंग थापा, कास्की जिल्ला संयोजक सम्पना परियार लगायतको उपस्थिति रहेको थियो ।

